

堯樂博士傳 (三)

李郁塘

幼年失學經商謀生

堯樂博士一家三口，間關萬里，備嘗艱辛，走遍了黃河兩岸與大江南北，流浪了兩年後，終於光緒廿七年（一九〇一）底，趕返故鄉新疆哈密。唯一的希望就是繼續求學，以便充實自己的學識。無如當時僅有的一座漢族私學，竟因堯氏入關後，學生人數太少，養不住一位老師，而宣告解散。想讀書沒有學校老師，當然就讀不成了！

！再加之姐夫不拉引伯克，因晉關經商失敗，經濟情形非常拮据，就連他們三人日常的生活費用，也有捉襟見肘之情。堯氏當時年齡雖輕，但個性好強，認為依靠親戚求生，不是正道；必需自力更生，才是長久的辦法。依當時的情況來說：務農吧！自己沒有片瓦尺土，當然辦不到；作工吧！哈密地方沒有特殊工業，一時也找不到適當工作。因為晉關走了兩年，對於經商多少摸到一點門路。最後只好走上經商之途。但要經商也不是一件容易的事，經商的要件，第一多少得有點本錢；第二天小也得個店面，才能開張。然而當時的堯氏却一無所有。古人云：「窮則變，

變則通」。沒有店面暫擺地攤；沒有本錢先向貨主賒，後向顧客賣。在哈密最容易賒購的貨品，就是水菓之類，尤以夏季哈密瓜，因皮軟質嫩，不易久藏，瓜主們都願早日脫手。於焉堯氏一變而成爲擺地攤的水菓小商人。

哈密瓜曾是歷代貢品，可說是「水菓之王」，早已蜚聲全國，凡由內地來的商旅官宦，到了哈密一下駝馬，第一件急事，就是到街頭上買個哈密瓜來品嚐。再加堯氏因進關兩年，不僅精通漢語，尤且對漢族的人情世故，也較其他維族人知道多多，因此他的地攤生意，就駕乎其他維族人之上。時經兩年便奠定了他的經商信心與基礎。

因堯氏精通漢語，經過兩年地攤生涯，與內地來哈密的漢族商人，認識的確不少，感情亦隨之日增，這些商旅因借重堯氏的語言，代他們擔任推銷員。每成一宗生意，就按成收到報酬。在日積月累的情況下，他的經濟情況日見起色。此外有時駐留哈密的商人，因餘貨無幾，不值得再留駐哈密時，就折價讓給堯氏。因爲堯氏經營得法，賺錢有術，時經二年就將地攤當前的那間

店面租了下來，改營百貨商店。有了店面經商，更能吸引回、漢、維各族商人來往。又經一年就擴展兩間店面。當堯氏十九歲那年，就在哈密最繁華的鎮番街上，買下了三間店面，擴展成全城數一數二的大商號了，於是正式取名爲「福勝得」。並在商店門頭上懸起以維、漢兩種文字書寫的大招牌，以廣招徠。

鎮番街是有清一代的街名，民初楊增新與金樹仁主政時，仍沿用之。迄盛世才主政後，一因感其街名不雅，二爲宣揚盛世威名，乃改稱爲「晉庸街」（盛世字晉庸）。至民國卅三年盛世才內調離新後，始改稱中山路。因中山路是位於漢城、回城與滿城之間三角地帶，市肆繁華，商賈雲集，可說是寸土寸金之地，若想在該地開設商店，真不容易。然而堯氏在四年以內，竟由賣瓜的地攤小販，一轉眼間，就開設了第一流的百貨商店。此一白手起家的來龍去脈，漢族人大都知道不以爲怪。然而維人則莫名其妙，硬認爲堯氏得過橫財？否則何能有此奇蹟出現。就因爲這些維族商人既妬且羨，蜚短流長。乃種下後來藉機搗毀福勝得商店事件之發生。

福勝得商店在鎮番街開張以後，一因地位適中；二因百貨齊全，三因價錢公道。因而吸引哈（密）鎮（西）地區的漢、回、維、蒙各族人，都來購貨。尤以哈密回王府成爲最大的顧主。凡王府中所需的茶、糖、菸、酒、布、馬蹄鐵，以及府內女紅用品，皆向福勝得掛賬購買。再定時間去收貨錢。就此堯氏和哈密回王府有了來往。

堯氏幼失怙恃，且又失學，竟由賣瓜小販，當上了新疆省政府主席。此中的轉捩點，卽爲進入哈密回王府服官有以致之。否則終其一生，充其量不過是一位富商而已！走筆至此，對哈密回王府的來龍去脈，應當先行交代清楚，然後再寫下文。

哈密回王制的由來

哈密有回王制度，得由元朝述起，迨元太祖成吉思汗崛起漠北，西域回鶻悉降於元。因助元統一天山南北兩路，乃將高昌王回鶻，封爲「畏兀」王，間亦有譯爲「畏吾爾」者，此卽「維吾爾」名稱之由來。元亡明興，永樂年間明廷勢力始達哈密地方，乃設哈密衛。畏兀王來降，改封爲忠順王，並由高昌（吐魯番）東遷哈密，這是哈密有回王之始。忠順王逝世後又封其弟爲忠義王。至此兩王後裔，實行兄終弟及制，迄於明末，直至滿清王朝興起。當時回王艾伯都拉汗，爲免西域遭兵燹之苦，乃在康熙初年自請內附，康熙皇帝見奏大喜，乃封艾伯都拉汗爲一等扎薩克達爾汗，並世襲王位。其後清廷皇位，由康熙、雍正而乾隆。而哈密回王王位，也由那斯爾、額

敏，傳至玉素甫汗。就在此時北疆地方發生準喀爾部之亂，乾隆皇帝乃命兆惠將軍，率大軍入疆平亂。因玉素甫汗竭力相助，亂事卒平。玉王乃因功晉封爲扎薩克鎮國公，乾隆十年晉封爲固山貝子，廿年賜封貝勒，廿四年更封爲郡王，准世食采邑，哈密回王至此，始又名副其實。

哈密回王自世食采邑，父子相傳，歷代都効忠清廷。經嘉慶、道光，咸豐三帝，歷時百年之久，哈密地方都相安無事。迨同治六年，在陝（西）甘（肅）發生白彥虎之亂，影響所及：庭州（大阿訇乃據烏魯木齊（迪化）自稱清真王，與清廷來分庭抗禮。喀什阿古柏據南疆，自封爲回王，將整個新疆又搞的大亂起來。因哈密地近迪化，清真王安明力迫哈密回王合力叛清。但爲時任回王烏邁爾汗，力加拒絕，致引起安明的仇視，但也無可奈何。旋白彥虎受左文襄公大軍追剿，因地理關係乃逃入新疆。哈密地居甘（肅）新（疆）孔道，首當其衝。哈密三城皆陷於白匪，回王被俘。白匪迫烏王投降被拒。在盛怒之下，乃將烏王予以五馬分屍之刑，將其處死，哈密回王就此殉國。迨左文襄公率大軍進抵哈密後，白彥虎只好逃往迪化去投靠清真王安明，左公乃分兵追剿，一面令劉錦棠率部，先解巴里坤（鎮西縣）之圍，然後沿天山北路，向迪化挺進；一面令張曜由天山南路，截堵白彥虎亂竄，最後會師迪化。左公坐鎮哈密，在指揮若定之餘，就向清廷呈報哈密回王烏邁爾汗忠貞不二的事績，予以加封厚葬。並由北京運來琉璃磚瓦，在回王府墓園，仿照喀什香妃墓形，砌成一座五方丈巍巍美觀的穹

形陵墓，予以褒飾，同時並保薦其子繼承王位。新王未幾又逝世，因年幼無嗣，左公再保薦烏王之甥沙馬克沁繼承王位。沙王繼承王位時，正英年有爲，爲了感恩圖報，每能協助清廷有功，新疆大局再歸平靖。清廷爲了獎勵沙親王，乃於光緒十五年賜封爲雙親王，此爲哈密回王最高的封賜。堯樂博士得能入回王府中服官，就是因獲得這位精明能幹的雙親王的賞識。雙親王歷清末民初，仍繼承其封號。在楊增新主政新疆時，在保境安民政策下，仍甚尊重雙親王的地位，省府王府相處甚洽。迨金樹仁主政後，深覺哈密回王制度，有碍他的權力，遂時生齟齬。沙親王此時，一因年事漸高，二因省府的仇視，在憂心如焚情況下，終於民國十九年，因病逝世。其子攝滋爾爲了繼承王位，乃備文省府向中央請封，金樹仁佯允代呈，乃施調虎離山之計，將攝王誘到省城軟禁起來，要將哈密回王制度改土歸流。因對王產處置不當，致引起哈密民變事件。就因此星星之火，演成燎原之勢。卒將金樹仁政權搞垮，真是現事現報，夫復何言？

民國卅六年新疆實行民選縣長之時，哈密居民爲懷念沙親王之德政，乃選舉其長孫白錫爾王出任了一任縣長。時至民國卅九年新疆陷落後，白錫爾王及其弟沙富貴公，被認爲是封建餘孽，曾被共幹公密圍爭。但當場無人舉發罪狀。最後處以「善霸」罪名，給予掃地出門的處分。被迫離開居住數百年的回王府第。迨紅衛兵興起後，又將左文襄公所造的哈密回王墓，也是哈密的第一勝景，硬指說是封建形象，也給拆毀。真是「

和尚撐傘」無法無天，可惜可嘆！

回王墓府魏峨壯觀

走筆至此對哈密回王墓與回王府都有先行介紹的必要，先說回王墓園的概況。回王墓園位於回城西郊，佔地數頃，歷代回王遺骸均土葬於內。其中如玉素甫王墓，因在位時曾助清廷平定準噶爾之亂有功，其陵墓是用紅磚砌成，在墓上加建八角二層殿宇，予以褒飾。又如烏邁爾王在位時，先拒妥明叛清之亂，繼遭白彥虎五馬分屍之刑而殉國，經左文襄公向清廷請獎，乃由清廷撥專款，並由北京開關萬里運來琉璃磚瓦，砌成五立方丈，外方內圓，阿拉伯式穹形陵墓，建式特殊，氣勢巍峩，在新疆全省有此宏偉氣勢之坟墓，只有喀什香妃墓可以倫比。因此哈密回王墓，竟成爲哈密境內第一觀光勝景。其次沙馬克沁雙親王墓，是堯樂博士親身督工爲之建造的，取法於玉王墓式而成。也建有木造八角二樓式的殿宇。沙親王生時雖獲清廷之最高封賜爲雙親王；但其逝世時，已是民國十九年了。再加時任省主席金樹仁的敵視，未能獲得國民政府的褒揚。其身後之事只能從簡了！至於最後一位回王攝滋爾逝世後，只在墓園內，用灰色磚砌成一個方形土堆已無足可述！

回王府位於回城東北角，佔全城四分之一的面積。府分內外兩院。內院設於城牆上，外形取內地宮殿式，既有飛檐，也有走壁。內部裝飾則採回教式，既有壁爐，也掛牆氈。完全爲回王家人居停之處。外院設在城牆下，爲王府官員辦公

處所、貴賓招待所、警衛人員宿舍、糧倉、械庫、馬棚、車場等，均設於此。此一兩院式的王府，由明清兩代以迄民國廿年，歷時五六百年，已成爲哈密最古老的古跡，也成爲哈密最有價值的觀光勝景。可惜因金樹仁主政後，爲了增長權勢，一心要取消回王制度而改土歸流。因爲其部屬胡來亂搞，致惹起哈密民變，爰引得司令馬仲英由甘（肅）入新助陣，來反抗金樹仁。不幸馬仲英於民國廿年多受傷撤退後，被省軍放了一把無情火，將內外兩院燒燬，以洩其心頭之恨。但事後金樹仁爲了推卸責任，硬指放火燒燬王宮之事，系出於司令所爲，完全是嫁禍卸責不實之辭。

入回王府服官因緣

堯樂博士得能進入哈密回王府服官，可說是出於一個偶然的機緣。促成此一偶然機緣的人，就是統治新疆十七年的楊增新。

楊增新字鼎臣，是雲南蒙自縣人，是遜清光緒己丑科進士出身。在甘肅服官十多年，甚有政聲，被稱爲「楊青天」而不名。光緒卅三年，由甘肅道臺（省教育廳長），改調新疆阿克蘇道尹。曾晉京謁見兩宮，獲得嘉勉！宣統元年在甘肅辦理交代，宣統二年始到新疆履新。當其抵達哈密時，適有哈密回王府與哈密回民有不睦請願事件發生。時任新疆巡撫袁大化，爲了明瞭事件真相，乃電楊氏道出哈密之便，就地調查，以憑辦理。楊增新一向是處理訟案能手，因而獲得「楊青天」的雅號。於今獲電查案，當然難不住他。

爲了探詢不睦事件的來龍去脈，乃微服出行，去民間深入調查。當他信步走到哈密最繁華的鎮番街頭上，突發現一個引人注目的商店招牌。其商店名稱「福勝得」三字並用漢回兩種字，橫掛在商店門頂上。他想回漢文並用的商店，店東一定是纏回（維吾爾），豈不可借購物爲由，就可進而打聽一下回王府與回民不睦事件嗎？

當楊增新進入福勝得商店內，只見一個十八九歲的青年，用滿口京話，向他來打招呼。原以爲這個青年，是該店雇用直隸籍，或天津幫的店友。乃在購安日用品後，就順便探試的問：

「貴店招牌上有回文，貴店東是纏回吧？」

「一點不錯，是維族人開設的。」

「貴店東會講漢語吧？」

「會！」

「我想會見一下貴店東，不知可否？」

「不意那個青年，一面交貨，一面回稱：

「我就是本店的店東。」

這一回答，大出楊氏意外，一個不滿廿歲的青年，竟然當起偌大百貨商店的老闆，可算是一個了不起的纏回青年了。於是接下又問：

「貴姓大名？」

「我叫堯洛巴士！」

楊增新一看堯店東，不僅對人和氣，尤且問

哈說哈，認爲是年輕人世故尚淺的緣故。若向其探聽一下回王府與回民不睦事件，一定可以探出

真情。於是接下又問：

「本人甫行由內地來到哈密，就聽到纏民向

縣政府請願，控告王府之事，其原因何在？」

「本人甫行由內地來到哈密，就聽到纏民向

縣政府請願，控告王府之事，其原因何在？」

縣政府請願，控告王府之事，其原因何在？」

縣政府請願，控告王府之事，其原因何在？」

「此事說來話長，當非三言兩語，可以說清楚的，不過說穿了，僅是李知事多管閒事而已！」

楊增新在甘肅服官多年，號稱「青天」。一聽此言，就如哈密回王府與纏民不睦事件，竟然是李知事參與其間，挑撥起來的。既知事件個中原委，也就無需再加多問。就持上所購物品離店而去。

時過二日，楊增新以調查大員身分，穿上道臺官服，假哈密縣政府大堂，開了一次調查庭。楊增新是官場中的老吏，深知官場中有黑暗面，就想到縣政府原有譯員，定會接受李知事的暗中指示，而此事又與李知事有關，那樣的調查庭豈不白開。於是在開庭之前，就下手條要聘請福勝得的堯掌櫃，擔任臨時翻譯。這就是楊增新之所以被稱為「楊青天」也。

當堯樂博士隨着縣府傳達，來到縣府大堂時，李知事竟悄然由側門迎了出來。一見面就向堯氏很和氣的問：

「堯掌櫃認識楊道臺嗎？」

「那來的楊道臺，我根本不認識？」

「一會兒楊道臺開庭問案，要請堯掌櫃擔任臨時翻譯，請堯掌櫃屆時，好話多翻，壞話少說，要多多幫忙了！」

旋即鳴鐘擊鼓宣佈升堂，先由李知事陪着楊道臺，升堂坐在主審官位上。接着傳喚許多請願纏民，跪滿了大堂。楊增新以主審大員的身分，用極其莊嚴的態度，隨意指出某一纏民，申述反對回王的理由。其中少數接受過李知事指示過的

人，就控述回王增役之不當。而多數未見過李知事者，根本無所謂。堯氏當然有哈說哈，照翻不誤，然而李知事每聽到後情，就表示不滿，即時以摺扇遮住楊道臺的視線，運用手指示堯氏不要照翻實話。但堯氏一因經商多年，以誠信待人成了習慣；二因官場中無中生有的權變，一時搞不來。李知事當時又不便開言說話，僅以眉目傳情，手勢指揮。致使問案過程，時生延誤情事。楊增新在甘服官多年，一向是審案能手，李知事這些不當行為，自難瞞過這位「青天」大老爺的眼光，深知再問下去，徒然浪費時間，與事無補。於是當堂宣佈，調查案到此結束，俟報省府處理。

哈密纏民與回王府失和一事，經楊增新明查暗訪以後，認為對地方治安，沒有嚴重影響，僅是李知事想借機增加權勢而已，乃安然赴省報到履新，但給堯樂博士平添不少麻煩。首先惹怒了李知事，認為不給他面子，先之將堯氏傳喚到縣政府，當面痛斥了一頓；繼之再發動請願纏民，闖到鎮番街將堯氏開設的福勝得商店，予以搗毀。堯樂博士深知這是李知事向他出氣，因而商店被人搗毀，也不便向縣政府去告狀，若去告狀，不僅是白告，可能還要節外生枝，更惹出是非來。只好自認倒楣了事。這就是堯樂博士給楊增新擔任一次翻譯的代價！慘哉！

福勝得在鎮番街頭，是數一數二的大百貨商店，於今竟被李知事發動纏民予以搗毀，當然是轟動哈密三城的一件大事。何況回王府原是福勝得的大主顧，自然會傳入沙親王的耳裡。沙親王一向機智過人，他深知福勝得被人搗毀，是因堯

掌櫃未幫忙李知事的後果；反轉來說，就是對回王府幫了大忙，有所使然。英明如沙親王者，就想設法對堯氏予以補償，補償的辦法，就是提升堯氏來府當官。時過不久，沙親王藉口購物，邀請堯氏到府議價。在往常購物議價的事，都屬五品巴扎爾的職權，而此次沙親王要親自議價，當然另有原因，就是要親自和堯樂博士會面，這也是堯氏首次晉謁沙親王。沙親王除了當面致慰勉勵外，即時向他發問的說：

「你願不願意走上仕途，我十分歡迎你來府作官！」

堯樂博士當時年齡雖僅弱冠，但因出身社會甚早，對人情世故已能多所瞭然，也能識的大體，當即回稱：

「為了避免王府與縣府的誤會，只要李知事在任一天，我是不便來府服務的！」

堯氏在獲得沙親王當面慰勉後，在精神上獲得無上光彩，對於物質上的損失也就無所謂了！仍然繼續經營他的福勝得商店。因沙親王的另眼看待，對王府的買賣做得更起勁。唯一的顧忌，就是怕李知事再來找碴。好在時未一年，楊增新已繼任新疆巡撫。為了徹底解決哈密纏民與王府不睦事件，首先將李知事他調。就在李知事離開哈密不久，適逢回教開齋節來臨，開齋節算是回民的年節，堯氏既已認識沙親王，當然得去拜年。而沙親王也就乘着全府大小官員齊集之時，當眾宣佈任命堯氏出任五品巴扎爾伯克。這是堯氏以一位哈密小商人，走上仕途的轉捩點。

俟堯氏正式接到沙親王的委任狀後，橫在面

前的第一個問題，就得先將經他數年血汗所創辦的福勝得商店，予以結束才行。第一回王府的巴扎爾伯克，就是其他機關的庶務科員，負責王府買辦業務。若福勝得商店繼續存在，即使自己不到本店購貨，仍會遭到別人說三道四。第二若將福勝得讓給他姐夫伊不拉引伯克去經營，在別人看來仍會指為換湯不換藥。爲了避免瓜田李下之嫌，最後乃頂讓給距哈密城西三十公里，三堡村的一位維族巴依（大地主），換得了一處百畝田莊。這就是堯樂博士，在哈密置產生根，變成哈密人的由來。

沙親王慧眼識堯樂

堯樂博士雖然是新疆維族人，但是他出生於新疆極西的英吉沙縣，在極東的哈密維族來看，他還是一位生人遠客。因而當他進入王府服官後，就受到當地先入王府各級官員的排擠與歧視。這些大小舊官員，都認爲初來乍到的一個野小子，一進王府就當上五品巴扎爾伯克，都有些眼紅嫉妒。因而這些大小官員們，有意無意間，隨時給他出難題，最後的目的，就是迫他自動請辭。然而堯氏此時，一因爲了報達沙親王知遇之恩德；二因離開王府就要失業。只好逆來順受，忍耐下去。不意時經一年，又逢年節時，他的頂頭上司——四品總大爾瓜伯克，和他攤了一次牌：要堯氏將一年來買貨購物的回扣錢，統統拿出來，以便分配全府各級官員，做加菜金好來過新年。並申言這是歷任五品巴扎爾的慣例，你堯洛巴士當然不能例外。堯氏一看他的頂頭上司和他來攤牌

，當下就傻了眼！出任一年五品巴扎爾，根本未收過一文回扣錢，於今要算一年總帳，其數目之大不問可知。即使將自己一年薪金貼上恐怕還是還不了帳！在萬般情急下，只好硬著頭皮回稱：

「我購了一年的貨物，都是拿一文錢，購一文錢貨，根本沒有一文錢的回扣，那有回扣錢交您！」

「這是多年慣例，希望你不要推拖玩賴！」

「我沒收回扣錢，當然交不出錢，請您轉報沙王好了！」

年節眼看來臨，王府中的大小官員因拿不到加菜金，就都歸罪堯氏私心太重，飽藏私囊。每個人雖不便明責，但却都在暗罵。當然有機會見到沙親王，都說堯氏的壞話，但沙親王心裡有數。在這一年中堯氏給他節省庫銀，不知有多少？其他官員每在沙親王面前，添油加醋說堯氏貪污壞話後，而沙親王越對堯氏清廉有爲信任有加。也就因此，當民國二年的回教開齋節的那天，也就是堯氏在王府服官滿一年的時候。在王府官員舉行團拜典禮時，乃當衆宣布，五品巴扎爾伯克堯洛巴士，服務成績優異，特擢升爲四品總大爾瓜伯克，以茲獎勵！沙親王此一宣佈，當然要震驚全府的官員，但也無可奈何！堯樂博士在同王府中，僅服務一年，就升官一級，已創造了升官最快的紀錄；同時以廿歲出頭的人，當上四品總大爾瓜伯克，也是前無古人的事情！

回王府中的總大爾瓜伯克，猶如現在各機關中的總務主管，也就是同王府中的管家婆，事無巨細都歸其指揮管轄。例如全府經費需得與領發

帳目的審核與報銷，警衛的管訓，武器的保管，械彈的增補與報銷，田莊放領與佃戶收租，牛羊羣的管理，馬駝隊的運用以及民役徵召等等，都歸總大爾瓜全權掌理。前次王府與維民不睦事件之發生，就是因總大爾瓜處理民役事件不當有以致之。因此總大爾瓜伯克，在同王府中，算是一個最有權勢的官位。也就因此凡是進入回王府中的官員，都是以當上四品總大爾瓜伯克爲目標！這個官位雖然人人想當，但是誰也當不好，以歷任總大爾瓜任期來說，長則兩年，短則半載。不被調離，就被撤職。總而言之，不能久在其位。然而堯氏由民國二年擔任此職起，一直到了民國十二年，整整當了十年的總大爾瓜伯克，其間風平浪靜，一點事情都未發生過。尤其對民役徵召一事，更著成效。竟然逐年遞減，就任伊始，爲平民忿，先由一月五天，減爲四天。再過一年，就恢復舊例改爲三天。但在堯氏徵用民役運用上，仍感有餘力。最後竟然減成每月二日，也就够了！爲何別人要增，而他反減，其中當另有原因存在。那就是別人當了總大爾瓜時，就利用徵役職權，也要假傳王命徵用民役，爲其私人服務。當然人力愈多愈好。然而堯氏出任此職後，因公私分開，不能借機擾民，因而逐年減少。就此不僅獲得沙親王信任有加，同時也獲得維民的敬重愛戴。因而堯氏在總大爾瓜伯克任內，創下任職最長的紀錄。其後堯氏終於離開此職，是因爲沙親王升任堯氏爲三品米蘭掌經有以致之。

身兼數職節省公帑

回王府中的米蘭掌經伯克，就是辦理全府教育、宗教、司法與公共關係的主管。關於教育方面，在清末民初，全新疆境內的都談不到成效，而哈密回王府轄區內的教育工作，當然更難見到成效。在王府內僅設有一座子弟學校還是小學程度，在鄉間大都在清寺內，設立一個識字讀經（可蘭經）班，如此而已！

關於宗教與司法方面：米蘭掌經伯克的任務，在前者來說，最重要工作，是安排一年兩節（開齋節與忠孝節），沙親王參與大典的時間與安全。因為參與大典的清真寺，一為回王陵園的大清真寺，一為回城內的古清真寺，兩寺都在回王府轄區內。辦理參與安全，都可順利達成任務，在堯氏任內根本未發生過問題。在後者的任務，就是調停各清真寺間偶有爭執，與維民間不時興起的訟案。因堯氏曾任過十年之久的四品總大爾瓜伯克，在維民間已有甚佳的聲望與信仰，所有的爭執與訟案，一經堯氏從中調解與處理，雙方無不心悅誠服，接受調停而息爭！

說到公共關係方面，倒使堯氏發揮了長才。在明清兩代時的米蘭掌經最重的工作，就是對朝廷選送貢品，與王位繼承的工作。在堯氏出任哈密回王府的米蘭掌經官職時，正是南北洋軍閥混戰之時，中央政府的形象，可說只見廟而不見神，回王府的進貢工作，也就無形中予以停辦。反而新疆境內，在楊增新主政情況下，達到郅治之境。而堯氏又曾給楊增新擔任過一次譯員工作，早有一面之緣。因而在王府與省府間，辦起公共關係來，可說是得心應手，無往而不利。也就因

堯氏常跑省城迪化，遂與才大識遠的楊增新氏，建立水乳相融的關係。

時至民國十六年二月，新疆成立汽車局。因哈密位於新疆通內地要津之地，乃首先在哈密成立汽車分局。楊省長爲了便於發揮哈密民間力量，竟委任堯氏出任分局長之職。蓋因哈密居民中，漢回兩族，多居城鎮，以經商爲業，不宜徵調做工。而維、蒙、哈族，多散居鄉間，正是修路公路取不盡的人力。而哈密縣境內的公路，西起七角井，東迄星星峽，全程就有四百餘公里之長。如能徵雇沿途的居民，就近參與修路工作，既省錢又省事，省民雙方都皆有益。如何發揮沿途居民力量，參與修路工作。最好的辦法，就是利用堯洛巴士的聲望與地位（回王府三品米蘭掌經伯克）。這就是堯氏出任新疆汽車局哈密分局長的原委。

時經半年哈密境內全長四百公里的公路，居然如期完工。堯氏乃以哈密分局長的身分，督省先向汽車總局，報告修路經過，然後再向省府報銷修路經費，最後才晉見楊增新。這時哈密駐軍騎兵營長馬福興，因告老請辭，楊將軍正苦無人接替。一見堯氏來臨，乃靈機一動，除當面對堯氏做路辛勤，予以嘉勉外；即時任命他繼任哈密騎兵營長之職。這一任命是有違維族不得出任國軍軍官慣例的。然而楊氏不管那一套。只要有力量可用，就不分種族的加以利用。當堯氏聽到楊將軍的任命後，真是大感意外，也喜出望外。遂銜命趕返哈密去接事。

按哈密騎兵營，在當時來說，已是當地的最

高軍事首長了。他身兼省府與王府兩要職後，哈密地方當然不會發生縣府與王府不睦事了。俟他到營部向馬營長接授了大印與名冊後，始發現名爲一營，實際上的人馬還不到兩連。茲事體大，當不能隱瞞上級，必需再督省向楊將軍述明真情，以卸仔肩。當堯氏再度督省見到楊督辦時，除說明接收實情後，就是申請增撥經費，補實空額，真正成爲名副其實一營騎兵，以爲國用。不意楊將軍出人意外予以回駁的說：

「哈密地方有你們軍事主管，治安上就無問題，兩連人馬，我認爲有嫌過多。要知兵多了，花錢就多，你爲何要叫省府多花錢呢？」

堯氏聽畢楊將軍的回言，才知道他本人先被任命爲汽車局哈密分局長，繼出任哈密騎兵營長，原來都是爲新疆省政府省錢而來的。事情既然如此，只好無言而退。就在堯氏告辭之際，楊將軍手持哈密騎兵營的公文，並指着主管姓名堯洛巴士，加以指正的說：

「你們纏回（維吾爾）人的名字，只重音而不重義，如以漢族人重視名字字義的眼光來看，你名字中的『洛』『巴』兩字沒有什麼意義，如能改稱『樂』『博』兩字，那你的仕宦前程，就無可限量，不知你意下如何？」

楊增新是遜清光緒己丑科進士，古書讀得不少，對每一個漢字，都有深刻的研究。在全國來說，也算是一位飽學之士，於今又是新疆頂尖的人物。一經提出更字的話，堯氏此時，除了點頭那還有其他的話好說。這就是土生土長在新疆這頭小老虎，竟然擁有一「博士」頭銜的由來。